

**Принцип справедливости налогообложения на современном этапе:  
особенности развития и применения в эпоху цифровых технологий**

*Казаченков Станислав Дмитриевич*

*Аспирант*

Ростовский государственный экономический университет, Юридический факультет,  
Кафедра финансового и административного права, Ростов-на-Дону, Россия

*E-mail: kazachenkov94@mail.ru*

Великий российский экономист Н.И. Тургенев в своем научном труде «Опыт теории налогов» отмечал, что: «Налоги для государства - то же, что паруса для судна: они предназначены не для того, чтобы его нагружать и обременять, а для того, чтобы его вести и обеспечить его плавание» [Тургенев, 1937, с. 26]. И как верно отмечает Тарарышкина Л.И., «... в современных условиях установление государством налогов - это конституционная форма проявления его государственного суверенитета и осуществления принадлежащих ему функций» [Тарарышкина, 2022, с. 544].

В связи с чем, цифровизация российской экономики является одним из важнейших приоритетов государственной политики и имеет большие перспективы, в том числе для национальной системы налогового администрирования. На современном этапе, технологии и цифровизация быстро меняют способ функционирования финансового сектора и помогают улучшить коммуникацию с потребителями и повысить их вовлеченность.

Несмотря на то, что цифровизация общества является относительно новой областью научного знания, проблемы цифровизации в последние годы занимают важное место в различных исследовательских проектах. Несмотря на популярность и динамичное развитие российских исследований проблем цифровизации, недостаточное внимание в этом контексте уделяется потребителям налоговых услуг, в том числе оценке готовности потребителей, с учетом объективных субъективных факторов, к цифровизации налоговых услуг.

Так, цифровизация налоговых услуг означает не только создание общих баз данных, которые сейчас достаточно активно развиваются, но и развитие существующих онлайн-сервисов. Улучшение объема и качества имеющихся данных должно использоваться не только для лучшего выявления несоответствующих налогоплательщиков для целевых аудитов, но и для снижения частоты ложных срабатываний, с тем чтобы соответствующие налогоплательщики реже подвергались затратам и неудобствам проверок. Улучшение обслуживания налогоплательщиков должно также распространяться на более простые процессы соблюдения требований, полезные индивидуальные консультации и большую прозрачность налоговых дел в режиме реального времени. Конечно, амбиции и технологии сами по себе не позволят достичь целей цифровизации - для достижения этих целей у любого налогового органа есть серьезные проблемы. В связи с этим, представляется актуальным оценить состояние тенденции развития принципа справедливости налогообложения в современных условиях цифровой экономики.

Так, например, начиная с 2010 года, в России ведётся работа по цифровизации налогообложения, возглавленная Михаилом Мишустиним. Так, например, в настоящее время интернет-сайт Федеральной налоговой службы разработан с учетом удобства использования и вся информация доступна в буквально в пару кликов, например, можно с легкостью узнать о действующих налогах и сборах и их особенностях на территории каждого региона, а также воспользоваться различными услугами и сервиса посредством официального интернет-портала государственных услуг. За последние годы России также достигла

значительного прогресса в реализации функционирующей концепции электронного правительства, которая предусматривает предоставление государственных и муниципальных услуг в электронной форме параллельно другим каналам посредством формирования системы межведомственного электронного взаимодействия путем интеграции многофункциональных центров и портала государственных услуг, развития баз данных, предоставления различных сервисов и т.д. [3]

Длинные очереди и медленная работа начинают уходить в прошлое - с момента начала «цифровизации» (по результатам прошлого исследования автора) опрошенные признали значительное повышение эффективности системы посредством сайта Федеральной налоговой службы с интеграцией Единой системы идентификации и аутентификации и приложения «Мой налог», где налогоплательщики, а, особенно категория «самозанятых граждан» могут в кратчайшие сроки рассчитать и уплатить налог с применением системы автоплатежа, что значительно облегчает процесс уплаты налога, освобождая налогоплательщика от излишней нагрузки по уплате налогов, а также приводит к диалогу между налогоплательщиком и налоговыми органами, что соответствует реализации принципа справедливости и доступности налогообложения. Однако, среди опрошенных есть и скептически настроенные граждане, которые считают, что такой большой объем данных не должен храниться у государственных органов.

Тем не менее, несмотря на неоднозначное мнение среди граждан, стоит признать, что цифровизации впечатляюще быстро развивается в налоговых услугах. Однако, несмотря на такое развитие, все ещё существует ряд проблем, которые необходимо решить. Например, в настоящее время не существует возможности размещать сведения о налогах, которые физическое лицо, как владелец личного кабинета налогоплательщика в качестве законного представителя, платит за своих несовершеннолетних детей. В дальнейшем планируется сделать такую функцию, где отображаться будут и подлежащие уплате налоги, и уплаченные. Также налоговые уведомления высылаются в электронном виде гражданам, которые получили доступ к личному кабинету налогоплательщика, однако, при необходимости получения таких документов в бумажном виде налогоплательщику следует предоставить соответствующее заявление в налоговую. Считаем, что следовало бы ввести возможность подачи такого заявления онлайн через личный кабинет налогоплательщика с взаимодействием через ЕСИА и сети многофункциональных центров, чтобы затем уже прийти за документами в бумажном виде, пропуская этап подачи заявления в налоговую, так как личный кабинет предназначен не только для исполнения обязанностей, но и для реализации прав налогоплательщиков.

### Источники и литература

- 1) Тарарышкина Л.И. Гармонизация налогового законодательства как инструмент развития евразийской интеграции // Большая Евразия: развитие, безопасность, сотрудничество. М., 2022. С. 543-545.
- 2) Тургенев Н.И. Опыт теории налогов. М., 1937.
- 3) Институт развития информационного общества <http://www.iis.ru/docs/DigitalGovernmentRussia2021RUS.pdf>.